

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

A kiadóhivatalban átvéve:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 «
 Helyben háshoz hozva:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 5 «
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 «

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.

A szerkesztőség kérésekre visszajáró
 vagy megőrzésre nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.

Egyes szám ára 8 fillér.

A betűszedők sztrajkja még mindig tart, de azért a legnagyobb áldozatok árán is szolgálni kívánjuk a közönséget. Evégből míg a béke helyreáll s a nyomdákban a rendes munka megkezdődik, a lapok kis terjedelemben és közös szöveggel jelennek meg.

Az új Ház.

Midőn e sorokat írjuk, már egészen kibontakozik előttünk az új képviselőház képe. Az ország legtöbb kerületében lezajlottak a választások s eddig 387 mandátum gazdája ismeretes. A pártok megosztása a következő:

Munkapárti	240
Kossuth-párti	43
Justh párti	33
Pártonkívüli hatvanhetes	19
Pártonkívüli negyvennyolcas	10
Néppárti	13
Nemzetiségi	7
Demokrata	2
Gazdapárti	2
Ker. szocialista	1
Pótválasztás	17

387

A munkapárt többsége tehát eddig 93 mandátum, ami a párt legvérmesebb reményeit is tuhlaladja és a Nemzeti társaskörben is óriási örömet okoz. A párt reméli, hogy a parlament munkaképességét biztosítani tudja; az ellenzéki lapok azonban már is bejelentik a legkiméletelebb obstrukciót. A függetlenségi pártok pedig mindjobban belátják, hogy a nagy debaclet Justh Gyula meggondolatlan politikája, féktelen temparentuma okozta s ezért a legkomolyabb mozgalom indult meg aziránt, hogy a kettészakadt testvérpárt egyesüljön, még pedig Kossuth Ferenc vezetése alatt, aki most is tisztességes számu sereggel vonul be az új Házba. A parlamentet e hó 21-ére hívják össze, addig a helyzet bizonyára tisztázódik. Nem lehetetlen azonban, hogy az új képviselőház is zugó viharokat fog átélni.

A nagyváradai választás. Nagyvárad város központi választmánya ma, szombaton, június 4-én délután 4 órakor ülést tart a városházán. Az ülés egyetlen tárgya lesz a nagyváradai képviselőválasztás jegyzőkönyvének bemutatása, amelyet felterjesztenek a belügyminiszterhez.

A város 60000 koronája.

A pénzügyi bizottság ülése.

Nagyvárad törvényhatósági bizottsága tudvalevőleg nem fogadta el a tisztviselők fizetésének kiegészítése céljából Nagyvárad városának kiutalt 60000 korona államszegély felosztási tervzetét, hanem kellő tanulmányozás és véleményezés céljából kiadta a pénzügyi szakbizottságának mely tegnap hosszan foglalkozott a kérdéssel, javasolta.

Az ülésen Rimler Károly polgármester elnököt s a bizottság tagjai nagy számmal voltak jelen.

Lukács Ödön tanácsnok ismertette a kérdést, Fried Ferenc mindjárt az előterjesztés után megtette indítványát, hogy a tisztviselőknek személyi és működési pótlékokat számítsák a törzsfizetéshez, amiáltal mintegy 1200 korona megmaradna a kisebb fizetésű alkalmazottak részére.

Az indítvány felett hosszabb vitaközvetés keletkezett, de a többség leszavazta.

Ezután egyenként bírálták el a működési és személyi pótlékokat, ama szempontból, hogy külön munkálatokért adja-e azokat a város, amely esetben nem számítandó be a törzsfizetésbe.

A szakbizottság az összes személyi és működési pótlékokat olyanoknak minősítette, amelyek nem számítandók be a fizetés kiegészítésénél, dacára, hogy Gábel Jakab, Löwenstein Zsigmond többször felszólaltak a kisebb javadalmazásuk érdekében. Eppen így minden változtatás nélkül elfogadták a tanács javaslatának ama részét, hogy az árvasszéki helyettes elnököt, továbbá Markovits Samu alszámvevőt magasabb fizetési osztályba helyezték, az I. oszt. rendőrbiztosokkal egyetemben.

A kérvények közül Réz Mihály iskola felügyelő-igazgató kérvénye keltett vitát. Gábel Jakab felszólalására. Ritter Károly polgármester kijelentette, hogy a tanács akart 10 százalékos drágasági pótlék iránt előterjesztést tenni azok részére, akik nem részesültek a 60000 koronából. Azonban e célra 45000 korona kellene, amit nem bír meg a városi pénztár jelenlegi helyzete. Különben azt is megígérte a polgármester, hogy a III-ad aljegyzői állásnak II-od osztályúvá szervezését és a fogalmazók egy osztályba sorozása iránt esetleg beérkező kérvényeket támogatja.

Szóval a felosztási tervzetet, a tisztviselőket érdeklő részében teljesen elfogadta és véleményezi a szakbizottság.

A tanács ama javaslatát azonban, hogy a 60000 koronából 3360 koronát a rendőrség-nél felgyűlt hátralékoknak 1910. évben leendő ledolgozására fordítson a város dr. Hoványi Géza kifogásolta, s indítványozta, hogy ezt is a 2500 korona maradványi végösszeeggel együtt a rendőr legénység és a tűzoltók közt oszassák fel. Az indítványt egyhangulag el fogadták.

Végül javasolja a bizottság, hogy a törvényhatóság irjon fel a miniszterhez olyan irányban, hogy a jövőre nézve ne kösse meg annyira a város kezét a segély szétosztásánál s gondoskodjék a most kizárt alkalmazottak segélyezéséről is, de olyan formán, hogy a segélyből eddig részesülők ne csorbitassanak meg jogaikban.

A szakbizottság javaslata a csütörtöki közgyűlés elé került.

Az ülés végén még a tüzer lakt ny ki-bővítésére nézve beterjesztett javaslatot fogadta el a szakbizottság. A kibővítés 236000 koronát igényel, amelyet kölcsönből fedeznek. A katonai kincstár megfelelő bérfelemelést biztosít a városnak.

Mangra Vazul mandátuma.

Küldöttség a magyarcsékei képviselőnél.

Mangra Vazul vikáriusnak, a magyarcsékei kerület új képviselőjének tegnap küldöttség hozta el Nagyváradra a mandátumot. A deputációban, melyet Fassy Lajos dr. tb. megyei főügyész a választás elnöke vezetett, résztvett a többek között Halász Elemér dr. főtisztviselő, Középesi Kálmán, Schmidt Alajos, Comsea János dr. Papp János lelkész, Jancsó Emil, Palócz Antal, Ritter Herman stb.

Fassy Lajos dr. átnyújtotta a kerület megbízó levelét, lelkes beszédben kifejezte, hogy a választókerület bizalmának frappans megnyilvánulása a vikárius személyének szólt, s a pártnak, melynek harcosává szegődött. Mangra Vazul meleg szavakkal köszöntö meg a bizalmat, s hangoztatta, hogy a kerület érdekét mindenkor szíven viseli.

A képviselő délben vendégül látta a küldöttség tagjait. A fénys ebéd során Mangra Vazul lelkész pohárköszöntőben Tisza Istvánt ünnepelte. Remutatótt, hogy el kell ismernie annak helyességét amit vezére programjában hirdet, hogy az egységes magyar állam keretében van joguk a nemzetiségeknek kulturájukat fejleszteni. Papp János dobresti lelkész és Comsea János dr. az új képviselőért üritett poharat. Délután a társaság a Félix-fürdőbe rándult ki.

Khuen Héderváry

a választások eredményéről.

A király megjósolta, hogy nagy többséggel győz a munkapárt.

Badapesti tudósítónk távirata szerint egy estilap szerkesztője érdekes beszélgetést folytatott ma Khuen Héderváry gróf miniszterelnökkel. Arra a kérdésre, hogy nem mennyiségileg, hanem minőségileg milyennek itéli az eredményt, a miniszterelnök így válaszolt:

— Az egész országban mi a béke és nyugalom, a munka és boldogulás programjával léptünk fel. Az ország döntése azt bizonyítja, hogy nem az ellenzék férfiai, hanem az elvei nem kellének.

— Mit vár exellenciád a parlamenttől?

— Munkaképességet. A többség kompakt, nagy, erős és egyöntetű lesz, s nem szorul senkire. És a miniszterelnökséget nem hatalmi polcnak, hanem a páter familiás állásának tekintem mindenkivel szemben. Szerencsés aki megtudja érteni minő isteni rendeltetést kell e helyen teljesíteni.

Végül megkérdezte az ujságíró, hogy Ófelsége is megvan-e elégedve az eredménnyel?

— Erre csak azt mondhatom felelte a miniszterelnök, hogy Magyarország nincs, nem is lehet jobb barátja mint az uralkodó. Ő felsége jobban ismeri Magyarországot mint mi. Én vállalkozásom kezdetén 170 többségre számítottam de a király jobban bízott Magyarországot jó génuzában mint bárki más.

Khuen még hangoztatta, hogy a választásnál nem használtak erkölcselen eszközöket, s ezzel az érdekes beszélgetés véget ért.

Az első pótválasztás.

Szekelyhidon június 16-án mérkőzik Molnár Ákos és Fráter Lóránt.

Csütörtökön délelőtt fél 10 órakor ült össze a vármegye székházában a központi választmány, hogy a kerületekben megtartott választások eredményét összegezze. Keszthelyi Zoltán főjegyző, alispánhelyettes elnököl a választmány ülésén s Balogh János tb. főjegyző referált a választási elnökök jelentéseiről.

Az összes kerületekben elért eredményeket a jelentések alapján a választmány tudomásul vette s elhatározta, hogy a választásról értesíti a képviselőház elnökségét, a mandátumok egy egy példányát pedig a megyei levéltárba helyezteti.

A szekelyhidi kerületben — mint ismeretes — pótválasztás megejtése vált szükségessé, Fráter Loránt és Molnár Ákos között. A központi választmány a szekelyhidi kerületben a pótválasztást június 16-ára tűzte ki s a választási aktus vezetésével ugyanazon személyeket bizta meg.

Molnár Ákos Kossuth-pártinak biztos kilátásai vannak, hogy a pótválasztásnál győzelemhez jut, mert dr. Dóczy hívei, miután jelöltjük elbukott, most Molnár Ákos zászlájához fognak csatlakozni. Molnár Ákos kisebbségben maradásának különben érdekes körülményei is vannak. Két község, Érolaszi és Asszonyvásár lakosait, akik mind Molnár-pártiak, nagy vihar akadályozta meg abban, hogy az urnához Székelyhidra bevonuljanak. A Molnár-párt már fel is állította pártirodáját s most nagy buzgalommal fognak hozzá a párt szervezéséhez, hogy a küzdelem sikeres legyen.

Arad vagy Ugra.

Tisza István mandátuma.

Tisza István gróf még nem határozott, hogy melyik kerületet fogadja el: az aradit, vagy az ugrai kerületét. Igen valószínűnek tartják azonban, hogy Tisza István Aradot fogja képviselni a parlamentben. Erre az esetre a munkapárt részéről az ugrai kerület komoly jelöltjéül Bölöny Józsefet, vagy Zselenszky grófot tartják komolyabb jelöltnek.

Az ellenzék Ugrán a kisebbségben maradt Papp Jánost lépteti fel, de híre jár, hogy Farkasházy Zsigmond óhajt küzdeni az ugrai mandátumért.

Az esküdtszék júniusban.

A nagyváradai törvényszéknél most sorsolták ki a júniusi esküdteket. A névsor a következő:

Rendes esküdtek:

Lausch Károly nyuz. ezredes, Südy Gyula urad. intéző Bors, dr. Percel Adolf ügyvéd, Farkas Kálmán oszt. igazgató Zsáka, Reisinger József mérnök, Rác Jakab bankpénztárnok, Denisch K. J. kereskedő, Sztaril Ferenc építész, Somi Sándor és Nagyszalonta, Némethy Jeré Peibárthida, Szücs Lajos B. Nagybajom, Cseresnyés Albert ügyvéd, Schuller Árpád puskaműves, Nagy Imre tanító M. Telegd, Pálfi Istváa Komádi, Herceg Lajos kerékgyártó, Deák György magánzó, dr. Ertsey Péter orsz. képviselő, Kötting János Ujpalota, dr. Kovács Lajos ügyvéd B. Ujfalu, Szlaszkay István P. Szőlős, Szilasky Ernő szabó, dr. Pálfi Gyula ügyvéd Margitta, Szentesi Elek tanító Ujzsalonta, Sárközy Lajos Bihar, Bereczky Imre Nagyszalonta, Kóti Antal Komádi, Berkes Bertalan kereskedő, ifj. Csepregi Mihály Nagyszalonta, ifj. Berei József földműves Komádi.

Helyettes esküdtek:

Iványi István hentes, Bodnár János bádógos, Cser István csizmadia, Szóke Ferenc cserepező, Simon János hangszerész, Strobek Károly fodrász, Lakatos J. József terménykereskedő, Kiss János kocsigyáros, Boros Imre gazdálkodó, Fodor Lajos kovácsmester.

A mai választások.

Távirati jelentés.

A mai napon ismét több kerület választotta meg képviselőjét. A legújabb választások eredménye a következő:

Déva: Barcsay Andor (Jp.), Dobra: Hantos Elemér (mkp.), Hátszeg: Rosenberg Gyula (mkp.), Nagysomkut: Mann Lajos (mkp.), Marali: Zboray Miklós (népp.), Szászváros: Farkas Pál (mkp.), Kemece: Horváth József (Kp.), Nagykálló: Mezőssy Béla (Kp.), Nyirbogdány: dr. Horváth József (Kp.), Fehérgyarmat: Luby Géza (Jp.), Szigetvár: Herczegh János (Kiegp.)

Küzdelmes választások.

Éjjeli táviratok.

Nagylak: Nagy Sándor (Jp.) 582, Szojka Kálmán (mkp.) 502, Székesfejérvár Zichy János gróf 467, Mansdorf (Jp.) 426, Gyoma: Miklós Gyula (mkp.) 352, Kovács Gyula (Kp.) 354, Kisvárd: Liptay Béla (mkp.) Rakovszkival (Jp.) szemben 235 szótöbbség előnyben. Orosháza: Bikádi Antal (Jp.) 295. Röck Géza (mkp.) 245, Csaba: Achim András és Wagner (mkp.) közt pótválasztás várható.

Magyar aviatika.

— Tudod, hogy a daru nem vesz részt az aviatikai versenyen?

— Miért?

— Mert az *magasan repül* . . .

A kiváló vér- és lérvénymosó gyógyferrás

SALVATOR

— és hólyagbajoknál, köszvénynél, cukorbetegségnél, vörhenyzélnél és hurutos bántalmaknál kitűnő hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Magyarországi élelmiszer- és gyógyszeriparunkban.

RENDELTES ÁROST

Szolnok-Lipódszálki Salvator-ferrás-vízlelet, Budapest, Rudastr. 2.

UJDONSÁGOK.

* A nyomdászok sztrájkja még egyre tart nemcsak Nagyváradon, de az egész országban, ahol mintegy 4000 munkás szegte meg a szerződést és hűtlenül, csalafintán ott hagyta a munkát. A nyomdatulajdonosok, mint egy ember szolidárisan verik vissza ezt a jogosulatlan támadást, úgy a maguk, mint a közönség érdekeit is védve. Ha a szerződészegek követelését teljesítjük, annak következménye az lenne, hogy *föl kellene emelnünk az előfizetési díjakat, a hirdetések és nyomtatványok árát.* Mai napság, amikor minden oly drága — és éppen a munkások szertelen követelése miatt drága, — ezt nem tehetjük, a közönség *kiszákmányolásába* bele [nem mehetünk. A sztrájk ügyében egyébként azt jelentik Aradról, hogy az ottani nyomdászok sztrájk-tanyáját a nyomdatulajdonosok kérelmére a rendőrség föloszlatta. Ugyanis a rendőrség a sztrájkot már megszüntnek tekinti, mert a nyomdatulajdonosok a segédeiket elbocsátották és nem folytatnak velük semmiféle tárgyalást. Néhány izgága ember eltoloncolása iránt is megtörténtek az intézkedések. Ugyanis sok elbocsátott segéd az uton inzultálja az aradi nyomdák és lapok technikai alkalmazottait és mindenáron megakarják akadályozni a lapok megjelenését. A publikum látja az erőszak ellen folytatott harcot és örömmel, hálával tapasztaljuk, hogy elnézi a lap fogyatékosságát.

* Beöthy László a képviselőház elnöke Megbízható forrásból értesülünk, hogy az új képviselőház elnöki méltóságára dr. Beöthy László nyug. főispánt, a hosszupályi kerület képviselőjét szemelték ki. Jelölteként emlegetik még Návay Lajost, Kabos Ferencet, Percel Dezsőt, s hir szerint Tisza Istvánt akarják elsősorban a Ház elnökének megválasztani.

* Fetszer püspök bérmautja. Fetszer Antal felszentelt püspök vasárnap Biharon fog bérmálni. A főpap június 12-én Békéscsabára utazik, ahol a most épült gyönyörű új templomot szenteli fel s másnap a bérmálás szentségét osztja ki. Fetszer Antal 19-én Csatáron bérmál, ahol a hitközség e napon ünneplő fennállásának századik évfordulóját.

* Rendbeszedik az utcákat. A mérnöki hivatal értesítette a tanácsot, hogy a közgyűlés utasításához híven megvizsgálta az Iskola-utcát s konstatálja, hogy az uttest több helyen kikopott, az esővíz-levezető csatorna tartalma esős időben előnti az utcát, megakasztva a közlekedést: egyszóval az utca rendezése halaszthatatlan és elkerülhetetlenné vált. A főmérnök ezzel kapcsolatban arra a közgyűlési határozatra emlékezteti a tanácsot, amely az Iskola-utcán kívül a Kertész utca, Hid utca, Templom-utca, Rákóczi-utca uttestének sürgős kavicsolását rendelte el. A főmérnök kéri a tanácsot, hogy gyors intézkedés történjék a felsorolt utcák rendezését illetően.

* Te Deum a kir. jogakadémián. Az érdeklődők figyelmébe ajánljuk, hogy a jogakadémia évzáró hálaadó istentisztelete vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a premonstreiek templomában.

* Gyujtogatnak a választók. A belvárosi kerületben, mint értesülünk, a választás után még most is rendkívül nagy izgatottság uralkodik. A fanatizált románság, a Lukács-párt bukása miatt fenyegetődzik terrorizál. A magyarság el van keseredve Marko-

vics Pál nyugalmazott elemi iskolai tanító ellen, aki tüzzel-vassal dolgozott Lukács érdekében. Jellemző a románok elkésereése, hogy a felizgatott hangulatban a henkeresi bíró házat felgyújtották, mert a bíró Radnik Gábor pártjával tartott. A bíró háza teljesen leégett s a kár mintegy 4000 korona. A kerületben gyűjtést indítottak, hogy a kárt megtérítsék.

* A Gyermekbarát népnépe. A nagyváradi Gyermekbarát Egyesület kérését intézte a tanácshoz, hogy 23-án, kedvezőtlen idő esetén június 25-én rendezendő népnépe pére engedje át a Schlauch-parkot. A tanács kedvezően intézte el a beadványt.

* Jótékonyág. Weisz Gáborné az izr. nőegylet részére Rosenberg Gusztávné elhunyt alkalmából koszoru megváltás címén 20 koronát jutatót, amiért ezután mond köszönetet az elnökség.

* A letartóztatott lelkész. Tegnap számunkban hírül adtuk, hogy a csendőrök letartóztatták Magyarcsékén egy román lelkészt izgatás miatt. Szívesen állapítjuk meg, hogy a letartóztatott lelkész nem — mint tévesen írtuk — a nánhegyeseli, hanem a bucsumi román hívek papja, akit különben tegnap szabadságra helyeztek.

* Katonazene a pannóniában. Szombaton este a Pannónia-kávéházban a nagyváradi 101. k. gyalogezred zenekara hangversenyez.

x Circus Henry Nagyvárad nagyvásártéren ma, szombaton, június hó 4-én este 8 órakor fényes megnyitó előadást tart, itt még nem látott világvárosi műsorral. Vasárnap, június 5-én két nagy családi előadás kiváló világvárosi újdonságok bemutatásával. Délután 4 órakor és este 8 órakor. A délutáni előadás műsora teljesen ugyanaz, mint az esti előadásé. A délutáni előadásra 14 éven aluli gyermekek és katonák, az őrmestertől lefelé, az összes helyekre félárú, a karzatra pedig 40 filléres jegyet válthatnak. Vasár- és ünnepnap az istálló megtekintése. Beléptidj: felnőtteknek 20, gyermekeknek 10 fillér. Hétköznapokon délelőtt 10—11 óra a cirkuusi próbák tekinthetők meg. Beléptidj 40, illetve 20 fillér. Jegyek előre válthatók: Kiss David és tsa dohánytözsdejében. Hétfőn, június hó 6-án este 8 órakor, a teljes műsor és néhány újdonság bemutatásával, Jour Fx. Visszavonhatatlanul, 6 napig. Utolsó előadás csütörtökön június hó 9-én.

x Miért siet mindeki az Urániába? Mert ez a kitűnően vezetett műintézet paratlan nagyszabású szennációkkal szolgál a közönségnek. Mindenki a jeles északsacki utazó Bersac kapitány idomított fókáiról beszél, melyekkel még csak ma és vasárnap tart óriási érdekességű produkciókat. Megérkezett Fiedler is, a kis beszélnél, aki szintén előadást tart. És ma mutatják be a ragyogó új műsót. Ma és vasárnap dé után 3—6 óra idomított fókák!

CHASSALA SANDÁLOK, valódi amerikai és elsőrangú BUDAPESTI CIPŐK legjobb kivitelben

Reichard Áruháza
cégnél kaphatók.

x Finom uri fehérnemű és minden uri divat és kalap újdonság megérkezett

Róth M. utóda cégnél
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.

Közoktatás.

Az iparoktatási bizottság a város háza bizottsági termében június 6-án, délután 4 órakor ülést tart, melyen a jövő évi költségvetést tárgyalja.

x ASZÓDY Kossuth-utcai üzletének színházi cukorka jelentése. Tisztelettel értesitem a cukorka és csokoládé különlegeségek fogyasztóit, hogy 5 év óta fennálló cukorka és déli gyümölcs nagy kereskedésemet február hó 1-én a Sas palotába helyeztem át. Kossuth-utcai oldal. Cukorka és csokoládé különlegeségek gyári árban lesznek árusítva, mílő bárki is meggyőződhetik. Szíves pártfogásukat kérve, Aszódy Mihály, cukorka és déligyümölcs nagykereskedő. — Aszódy 8 féle zamatu pörkölt kávéja a legjobb és legolcsóbb.

SZÍNHÁZ.

— (Forradalmi nász.) Ma este ezt a határos romantikus színművet elevenítik fel Étey Emiliával a főszerepben. Az előadás iránt nagy az érdeklődés.

— (Kóbor Istenek.) Vasárnap este érdekes bemutató lesz a színházban. Sebestyén Kálmán és Virányi Jenő ötletes, dallamos operettjét a Kóbor Istenek című mitológiai paródiát mutatják be a nagyváradi közönségnek. Ez az érdekes operett egy pompás ötletre van építve. A görög kormány kilakoltatja az Olimpiusról az isteneket évezredes adóhátralékuk miatt s az istenek neki indulnak a modern világba. Ebből pompás helyzetek kerekednek s a szerzők ügyesen, fordulatosan használják ki a mulatságos helyzeteket. A szellemes librettóhoz Adorján László pergő verseket és Virányi Jenő dallamos muzsikát írt. A darab Kolozsváron pompás sikert aratott s a műsor állandó darabja.

(Az Uránia műsora.) 1. Az idomítás csodája eleven tengeri oroszánokkal, bemutatja Copt Bersac 2. Fiedler, a kedveit magyar hasbeszélő 3. A jó Pierot dráma. 4. A kitüntetés, éltkép. 5. A Pagodák dagotól rangonig színes természetű föl. 6. A kikapós férj bohózat. Helyárak: Pátoly ülés 2 kor, fentartott hely 1.50 I. hely 1 kor. II. hely 80 fill. III. hely 60 fill. Katonák őrmestertől lefelé és gyermekek 10 éven alul felét fizetik. Előadások edete 6. fél 8 és 9 órakor szombaton és vasárnap d. u. 3—6 óra félhelyárakkal, az eleven tengeri oroszánokkal ezeken az előadásokon is lesznek mutatva.

NYILTTÉR.

Biharvármegyei közoktatási igazgató főorvosától.
224 lgt. sz. 1910.

Hirdetmény.

A biharvármegyei közoktatási elmebeteg osztályán 600 korona évi fizetés, élelmezés, lakás, fűtés és világítással javadalmazott főápolói állás megüresedett, felhivatnak a pályázni kívánók, hogy eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket dr Fráter Imre közoktatási igazgató főorvos urhoz folyó év június hó 10-ik napjáig adják be.

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi piac.

Vásári árjegyzéke a nagyváradi piacon 1910. évi május hó 30-ik napján tartott vásárbán eladott természetűek és élelmiszereknek: 100 kl. tiszta buza 1. r. 21 kor. 60 fill. 2. r. 21 kor. — fill. 3. r. — kor. — fill. Kétszeres buza 1. r. 19 kor. — fill. 2. r. 17 kor. — fill. 3. r. — kor. — fill. Rozs 1. r. 15 kor. — fill. 2. r. 14 kor. 80 fill. 3. r. — kor. — fill. Arpa 1. r. 13 kor. 60 fill. 2. r. 2. r. 13 kor. 20 fill. 3. r. — kor. — fill. Zab 1. r. 14 kor. — fill. 2. r. 13 kor. 60 fill. 3. r. — kor. — fill. Tengeri 1. r. 12 kor. 20 fill. 2. r. 12 kor.

— fill. 3. r. — kor. — fill. Borsó 52 kor. fill. — Lencse 40 kor. — fill. Bab 20 kor. — fill. Köleskása 32 kor. — fill. Burgonya 7 kor. — kor. Lángliszt 37 kor. 60 fill. Zsemlye liszt 36 kor. 40 kor. Fehérkenyér liszt 36 kor. — fill. Barnakenyér liszt 35 kor. — fill. 100 kiló széna fuvarral 6 kor. 40 fill. Szalma fuvarral 2 kor. 40 fill. Résszlet zsúp-szalma — kor. 20 fill. Alom-szalma 10 fill. Köbméter tűzifa bükk 7 kor. 50 fill. Tölgy — kor. — fill. Cser 8 kor. 50 fill. 1 kiló marhahus I. osztályu — kor. — fill. II. o. 1 kor. 28 fill. III. o. 1 kor. 20 fill. — fill. Egy liter 6 bor 1 kor. — fill. Uj bor 72 fill. Pálinka 72 fill. Szilvapálinka 1 kor. 70 fill. Szesz 2 kor. — fill. Egy mm. kőszó 21 kor. 80 fill. Egy mm. nyers faggyu 80 kor. — fill. Egy mm. olvasztott faggyu 100 kor. — fill. Egy mm. szappan 52 kor. — fill. Egy mm. birka gyapju — kor. — fill. Egy mm. magyar gyapju — kor. — fill. Egy hektoliter 6 bor 60 kor. Uj bor 40 kor. Mész 1 mm. 3 kor. — fill. Egy mm. kemény faszén 6 kor. Puha faszén 4 kor. Egy hektoliter kendermag — kor. — fill. Köles — kor. — fill. Repce — kor. — fill. Dió — kor. — fill. Mogyoró — kor. — fill. Aszalt szilva — kor. — fill. Egy kilogramm savanyu káposzta 24 fill. Egy kilogramm szalonna nyers 2 kor. — fill. Egy kl. sertéshus 1 kor. 76 fill. Egy kl. juh-hus — 88 fill. 1 kl. vereshagyma 16 fill. Egy kl. foghagyma 60 fill. Egy kl. bors 2 kor. 40 fill. Egy kl. paprika 1 kor. 50 fill. Egy kl. barna kenyér 26 fill. Egy liter kórolaj 40 fill.

Marha-ártáblázat. 1 pár I-ső rendű jármos ökör K. 700—1000, 1 pár II-od rendű jármos ökör 600—800, 1 pár III-ad rendű jármos ökör 500—600, 1 drb fejős tehén 180—400, 1 drb vágó ökör 400.560, egy darab vágó tehén 320.460, veres borju 60—80, 1 drb fél éves borju 80—120, 1 drb egy éves borju 100—160, 1 drb két éves borju 140—220, 1 drb. hizott sertés — klgr. — ig 152, egy pár fél éves sertés 90—120, egy drb egy éves sertés 120—130, 1 pár két éves sertés 140—150. 1 darab igás ló 200—320, 1 pár ökörbőr 40—50, 1 pár tehénybőr 30—45, 1 pár borjubőr 10—15, egy pár lóbőr 20—25.

Lábas jószágok: Hizott sertés mintegy 40 db Félhizott mintegy 60 drb. 2 évestől feljebb mintegy 220 drb, 1 évestől 2 évesig mintegy 400 drb. Süldő mintegy 200 db. Malac mintegy 160 db. Vágó marha mintegy 60 drb. Jármosökor mintegy 450 drb. Fejős tehén mintegy 601 drb. Borju mintegy 200 drb. Bivaly mintegy — drb. Juh és kecske mintegy 76 drb. Ló mintegy 641 drb.

A gabona-piac.

A Biharvármegyei Gazdák Áru és Hitelintézkete Beszámolója

gabona-osztályának jelentése

Bu s kínálat mérsékelt, vételkedv csekély. Silány irányzat mellett 6000 métermázsza került forgalomba 5 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonafajták nyugodtak. Idő meleg.

Határidők:

Délután 2 órai zárata.

Októberi buza	0.32
Okt. rozs	7.11
Októberi zab	6.82
Májusi tengeri	5.48
Juliusi tengeri	5.61
Augusztusi repce	12.35

Értéktözsde.

A Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiókjának jelentése.

Oszták hitelrészvény	—	—	668.25
Magyar hitelrészvény	—	—	839.50
Városi villamos	—	—	382.50
Közuti vasut	—	—	714.—
Jelzálog	—	—	489.—
Oszták áll. részvény	—	—	—
Salgó	—	—	—
Keresk. r. t.	—	—	—
Járadék	—	—	—
Keresk. r. t.	—	—	752.—
Leszámitoló	—	—	568.—
Aszfalt	—	—	213.—
Rimamcstrand	—	—	705.—
Danubiusz	—	—	443.50
Adria	—	—	514.—
Vasuti forg.	—	—	469.—

A szerkesztésért felelős:

dr. Vučkits Gyula.

Villamos és műszaki felszerelési vállalat.

NAGYVÁRAD, RAKOCZY-UT 5.

Telefon és interurbán 914.

A Magyar Siemens Schuckert Művek képviselője ■ Tantallám pák gyári raktára.
Elektro és gépészmérnöki iroda.

Elvállal mindennemű villamvilágítási és erőátviteli munkákat, ivlámpák kezelését, szénpálcák szállítását. Telefon, Telegraf és villámhárító berendezéseket.

Raktáron tart modern és izléses villamos csillárokat izzólámpákat fűtő- és főzőkészülékeket, motorokat és szellőztetőket.

Szabadalmak kidolgozása és értékesítése.

Ertsey Zoltán
keresk. vezető.

Reichel Henrik
gépész és elektro mérnök.

Tisztelettel értesitem a Főtisztelendő papságot, és a n. é. közönséget, hogy a mai napon **SZLANÁR JÁNOS iparművész üvegfestőt társul vettem és eddigi templom, oltár és iconástás festészetemet üvegfestéssel és diszivegezéssel kibővíttem.**

Tehát készítek művészi kivitelű üvegfestészeti munkákat, diszivegezéseket és üvegmaratásokat a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

Főtörekvésem, hogy művészeti munkáimmal egy a Főtisztelendő papság, valamint a t. közönség nagyrabecsült bizalmát és elismerését kiérdemeljem és részemre fentartsam.

Magam a Főtisztelendő papság és a t. közönség szives figyelmébe és jó indulatába ajánlva vagyok tisztelettel

Klinge Antal,

templom, üvegfestő és diszivegező.

Nagyvárad, Szent János-utca 11.

Vázlatokat és költségvetéseket díjtalanul készítek. Levélbeli megkeresésre személyesen megjelenek.

74

Hegyköz Szent Miklós községben

(Biharmegye) **Gazsi András**

eladja házát, szőlőjét és 32 hold szántó és kaszálló földjét.

Bővebbi értekezés **GAZSI ANDRÁS**NÁL, 59. fentnevezett községben.

Eladó telkek és malom.

A nagyváradai 1. sz. káptalan tulajdonát képező mikepércsi 3 k. h. 450 négyszögöl beltelke egészben vagy kisebb részletekben készpénzfizetés mellett eladó.

Ezen telken levő kétjárú, teljesen használható állapotban levő gőzmalom a hozzátartozó felszereléssel, valamint két szoba, konyha és kamarából álló lakóházzal és ártézi kuttal szintén eladaték.

A telekfelosztás terve Mikepércs községhezánál vagy a káptalani irodában Nagyváradon megtekinthető.

A legalább is 10 százalékkal ellátott írásbeli zárt ajánlatok f. évi június 25-ig alólirott címére Nagyváradra küldendők.

Papp Imre,

kápt. uradalmi főtiszt.

267

(Utányomás nem díjazatik.)

7758-910. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyváradai kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Vadura Ignác végrehajtatónak Grünfeld Mátyás végrehajtatást szenvedő elleni végrehajtatási ügyében nevezett végrehajtatók 200 kor. tőke és járulókaiból álló követelések kielégítése cél-

jából *Langfelder Lajos és neje* által beadott utóajánlat folytán a nagyváradai kir. törvényszék mint tkvi hatóság területén levő nagyváradai 1070 számú betétben a + 1 rsz. 3295 hrszám alatt felvett Váradváraján fekvő 262 népsorszámu házra a 16335-1907. tksz. végzéssel C 40 alatt bekebelezett ablaknyitási szolgalm fenntartásával ugy azonban, ha az előzőleg bekebelezett 3000 korona követelés kielégítésére szükségesnek mutatkozó ezen összeg meg nem ígértetnék, az ablaknyitási szolgalm fenntartása nélkül az utóajánlati árverést az 1908. évi XL. t. c. 27. §-a alapján elrendeli és annak foganatosítására határnapul 1910. évi június hó 16 ik napjának d. e. 9 óráját a nagyváradai kir. tvszéki árverelő helyiségbe (Nagyvárad tvszéki palota) ezennel kitiúzi.

Kikiáltási ár 3900 korona.

Ha azonban az ingatlanért a szolgálmi jog fenntartása nélkül a Langfelder Lajos és neje utóajánlattevők által tett 2750 kor., magasabb ígélet nem tételnék, az ingatlan utóajánlattevők által megvettnék fog nyilvánittatni, még akkor is, ha az árverésen meg nem jelennek.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék, mint tkvi hatóságnál és Nagyvárad város rendőr hatóságánál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1910. április 11-ég a kir. törvényszék tkvi hatóság. **PETRÓCZY s. k.** kir. tvszéki bír.

Kiadmány hitelleül
KOLTHAY,
tkvvezető.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Raktáron tartjuk a javított **dr. Just-féle**

Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szemben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 gyertyás **W o l f r a m** lámpa darabja 3.60 kor. 100 gyertyásé 5 k. 50 fill.

Szén izzólámpa darabja 72 fillér,

tehát **F. ...** áron alul.
ár. a. nemű **...** önlégességek, fényképeszlámpák, **...** ancsak **legolcsóbb** **...** atók.

Csillárok,

ivlámpák

állandóan nagy választékban kapnátók s a villamos telepen külön e célra épített nagy

← **csillár-raktárunkat** → megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos motorokat

1/2 lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

Elvállaljuk

villamos világítás

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítést, átalakítását, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkákat a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.

Telefon szám 514.

Főszerelő telefonja 55. sz.

Hirdetések felvételnek e lap kiadóhiva-